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ПЕРЕДУМОВИ ОПТИМІЗАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ВИТРАТ НА 
СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ ПРАЦІВНИКІВ 

Підтримання Україною напрямів світової економічної інтеграції пов’язано 
зі зміною пріоритетів суб’єктів господарювання. Все більш актуальними стають 
питання соціального характеру, наступає століття інтелектуального та соціаль-
ного розвитку. Соціальний захист працівників є проявом соціальної відповіда-
льності держави, суб’єктів економічних відносин та свідчить про рівень гро-
мадської свідомості населення. Використання соціальних важелів управління 
персоналом не тільки забезпечує соціальні потреби працівників, але й надає пі-
дприємствам додаткові економічні та соціальні переваги на внутрішньому та 
зовнішньому ринках, роблячи їх більш конкурентоспроможними.  

В науковій літературі з моменту набуття незалежності Україною все біль-
ше уваги науковцями приділяється проблемам управління соціальним розвит-
ком підприємства, витратами на соціальний захист працівників та соціальними 
витратами підприємства. В роботах О.І. Пацули [4], Т.О. Стрибулевича [5] було 
розглянуто соціальні витрати підприємства. Представленими науковцями дос-
ліджено законодавство нашої та інших країн та визначено місце соціальних ви-
трат, розкрито їх сутність та запропоновано напрями удосконалення обліку цих 
витрат. Соціальний захист працівників на підприємстві в розрізі його 
обов’язкової складової було розглянуто В.В. Болюбах [1], було  визначено ос-
новні напрями покращення рівня соціально-трудових відносин на підприємстві. 
Результати аналізу, проведеного науковцем щодо  стану соціально-трудових ві-
дносин на підприємствах свідчать про низький рівень дотримання навіть вста-
новлених державою соціальних гарантій працівникам.  

Соціальний розвиток підприємства та управління соціальними витратами 
розкрито в науковій монографії В.М. Гриньової, М.М. Новікова та М.В. Боро-
вика [2]. Науковці визначили необхідність забезпечення сталого соціального 
розвитку підприємства та особливості обліку витрат, які виникають в процесі 
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його реалізації, запропонували зміни до звітності підприємств в розрізі соціаль-
ного розвитку. Однак, незважаючи на певну опрацьованість проблеми забезпе-
чення соціального захисту працівників на підприємстві та обліку витрат соціа-
льного призначення, питання удосконалення процесу управління цими 
витратами на державному рівні та на рівні підприємства потребують поглибле-
ного дослідження.  

В нашій країні соціально-трудові відносини на підприємствах досить на-
пружені, про що свідчить кількість трудових конфліктів, рівень травматизму та 
безробіття. В умовах фінанвово-економічної кризи значна кількість виробничих 
підприємств України набули суттєвих економічних проблем, має місце скоро-
чення діяльності та відповідно витрат на утримання персоналу, що зрештою по-
гіршує стан соціально-трудових відносин. Поступовий вихід з кризи потребує 
нових перспективних ідей, методів та моделей управління підприємством. Най-
більшу увагу необхідно приділити питанням економічного та соціального хара-
ктеру, які знаходяться на перетині інтересів працівників та суб’єктів економіч-
них відносин. Управління підприємством серед іншого включає управління 
витратами на утримання персоналу, адже саме людські ресурси забезпечують 
перебіг усіх процесів господарської діяльності. Можна відокремити дві основні 
групи витрат на утримання персоналу –  витрати на оплату праці та витрати на 
забезпечення соціального захисту працівників. Найбільш перспективним на-
прямом покращення соціально-трудових відносин на підприємстві є здійснення 
витрат на соціальний захист працівників як засобу мотивування праці шляхом 
задоволення соціальних потреб колективу підприємства.  

На більшості виробничих підприємствах нашої держави витрати на утри-
мання персоналу в структурі операційних витрат посідають друге місце після 
матеріальних витрат, тому в процесі оптимізації найчастіше підлягають корегу-
ванню. Ці витрати мають стратегічне значення для підприємства, адже вплива-
ють на продуктивність праці працівників та їх задоволеність роботою, тому до-
сягати оптимізації витрат шляхом мінімізації згаданих статей витрат не є 
доцільним. Така економія хибна та зрештою тільки погіршить фінансове поло-
ження на підприємстві. Західні країни мають значний досвід з питань оптиміза-
ції витрат підприємства, який слід застосовувати у нашій країні. Основні статті 
витрат, які необхідно скорочувати для оптимізації витрат підприємства, це – 
витрати на збут, адміністративні витрати та інші операційні витрати. Згадані 
витрати не впливають на основний ресурс підприємства – людський, а відпові-
дно не відобразяться на продуктивності та соціальному середовищі  на підпри-
ємстві. Зниження таких витрат дозволить направити частину вивільнених кош-
тів на соціальні потреби підприємства.  

Ефективність управління, обліку та контролю витрат на соціальний захист 
працівників залежить від обраної стратегії управління та програми оптимізації. 
Програма оптимізація витрат на соціальний захист повинна містити інформа-
цію про стан соціального середовища на підприємстві, рівень задоволення соці-
альних потреб працівників, напрями оптимізації витрат та  прогнозні показники 
подальшого розвитку. На основі отриманої інформації розробляється модель 
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оптимізації витрат на соціальний захист працівників.  
Для побудування моделі необхідно визначити значення основних парамет-

рів, якими виступають основні статті витрат в даній категорії. Всі витрати на 
соціальний захист працівників можна розподілити на три групи: перша – конс-
труктивні витрати (витрати на освіту, підтримання здоров’я, культурний розви-
ток та інші), друга група – неконструктивні витрати (витрати на забезпечення 
компенсацій у наслідку нанесеної шкоди здоров’ю, або за працю у шкідливих 
та небезпечних умовах та інші подібні витрати); третя – витрати, які мають 
обов’язковий характер, закріплені законодавством України (витрати на сплату 
єдиного соціального внеску, відпусток, обов’язкове медичне страхування, спла-
та перших п’яти  днів хвороби та інші). Витрати першої групи повинні постійно 
збільшуватись, другою – зменшуватись, а витрати третьої групи носять умовно-
постійний характер. Окрім напрямів, модель оптимізації витрат на соціальний 
захист працівників повинна відображати оцінку ефективності витрат, аналіз їх 
впливу та базові економічні показники (обсяг виготовленої продукції, прибу-
ток, поточність кадрів, продуктивність праці та інші). Інформація про ефектив-
ність соціальних витрат є базовою для подальшого процесу оптимізації та усу-
нення недоліків функціонування механізму управління цими витратами. 
Оптимізація витрат полягає в скороченні неконструктивних витрат та збіль-
шенні стратегічних витрат на соціальний захист працівників. Стратегічні ви-
трати безпосередньо впливають на продуктивність праці, про що свідчать дос-
лідження, проведені  професором кафедри освіти Пенсільванського 
університету Робертом Земски, спільно з економістом Лайзою Лінч зі Школи 
бізнесу Флетчера при університеті Тафта і професором менеджменту з Уортона 
Пітером Капеллі (було проаналізували більше 3100 робочих місць). Результати 
показали, що при десятивідсотковому підвищенні лише рівня освіти сумарна 
продуктивність зростає на 8,6%. Для порівняння: при такому ж збільшенні ос-
новних фондів продуктивність праці підвищується всього на 3,4%. Інакше ка-
жучи, граничний прибуток від інвестицій в людський капітал майже втричі пе-
ревищує результативність капіталовкладень у техніку. Забезпечення високого 
рівня соціального захисту працівників є найбільш ефективним способом інвес-
тування у людський капітал, а отже і підприємство [3]. 

Структурними елементами моделі оптимізації витрат на соціальний захист 
працівників є визначення строку оптимізації та її виконавців, що супроводжу-
ється впровадженням додаткових планів оптимізації та звітності про виконання. 
В кінці кожного періоду формується звітність про виконання плану оптимізації 
та розробляються рекомендації щодо усунення недоліків та подальшої оптимі-
зації витрат. У звіті  міститься інформація про фактичний, оптимальний  рівень 
витрат на соціальний захист в базисному періоді та дані за попередній період, 
питому вагу витрат на соціальний захист в структурі фонду оплати праці та 
операційних витратах підприємства. План оптимізації вважається виконаним, 
якщо  фактичне значення відповідає оптимальному і відхилення складає не бі-
льше 10%. Створення моделі оптимізації витрат на соціальний захист працівни-
ків дозволить забезпечити соціальний захист працівників з оптимальними ви-
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тратами та максимальним соціально-економічним результатом. Соціально-
трудові відносини на підприємстві є узагальнюючим показником, який свідчить 
про налагодженість роботи людських ресурсів і власників капіталу на користь 
суспільства. Перспективою подальших досліджень у даному напрямі  є форма-
лізація моделі оптимізації витрат на соціальний захист працівників. 
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СУЧАСНІ МЕТОДИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ТА ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТІВ В 
ОРГАНІЗАЦІЯХ 

 
Спілкуючись, люди взаємодіють між собою. Керівники спонукають підле-

глих до праці, працівники спілкуються між собою. В умовах емоційної напру-
женості та стресів, з якими часто пов'язані умови праці, ці види взаємодії бува-
ють конфліктними.  

Актуальність і значущість досліджуваної теми пояснюється наступною  
обставиною. Більшість працівників мають особисті або пов'язані з  роботою 
проблеми, що часто переростають в конфлікти, які можуть  вплинути на вико-
нання ними роботи. Для досягнення ефективної праці важливим аспектом у 
взаємодії з  персоналом виступає уміння управляти конфліктами та попереджа-
ти їх на підприємстві. 

Метою даної роботи є дослідження природи конфліктів, об’єктивних при-
чин виникнення та методів їх управління та попередження.  

Конфлікт (від лат. Conflictus - зіткнення) - зіткнення протилежно спрямо-
ваних цілей, інтересів, позицій, думок чи поглядів опонентів або суб'єктів взає-
модії [1, с.43]. 




